

时光，但清华“自强不息、厚德载物”的校训和清华的美丽校园一样，深深铭刻在我们心中。这一校训的要义体现在老师们的辛勤执教、诲人不倦中，体现在同学们的刻苦学习、积极锻炼、真诚互助中，潜移默化成为我们毕生的守则。

大学毕业后，刘学厚一直在北京理工大学教机械传动设计，1993年退休，曾获校教学优秀奖；于复曾在清华读完研

究生后到山东大学教机械制造工艺，1992年退休，曾获省科技进步奖。我们都在各自的岗位上积极工作了几十年，编写教材、撰写论文、指导研究生等，均取得了较好的成果。值此毕业60周年，回首往事，我们感谢清华、北大两个母校，感谢我们的老师们！祝福所有同学们老年生活幸福安康！

风雨潇潇几十载

○柯国梁（1952入学，航空）

北上求学

1934年，我出生在福州市，刚出世时母亲就抱着我逃难。小学阶段没有读好书，新中国诞生，生活才稳定下来。高中毕业时，为了国家不受欺凌，我想参加国防建设以实现报国梦。老师建议我报考清华的航空系，幸运的是我被录取了。

北上过程中，我先乘船、汽车，到了上饶又乘火车到上海拜见伯父。从上海启程继续北上，在火车上看到了波澜壮阔的长江、长长的黄河铁桥。一天上午8点，火车平稳地停在前门车站。那天刚下过一场秋雨，地面清静如洗。初次进京的我，心里多么激动啊。一位满口北京土话的老车夫热情地送我到东华门，那里有清华校车站。校车是一辆烧木炭的破旧的车，走得慢还发出熏人的臭味。

车进清华西门，路旁林荫蔽天，像原始森林。到了二校门，接待组同学热情迎

接，如同久别重逢的战友。办完手续他看到我行李未到，便把自己的被褥借我，我问他怎么办，他说有的同学不在，可以到那里打游击。

刻苦学习

同学们来自全国各地，方言不同，影响了相互交流。清华各系都有楼馆，还有高高的气象台。航空馆在校内东北边，在草坪上停放着各种飞机。其中有一架B-25轰炸机，在二战中美国首次用它空袭日本，造成对方重大损失。我带领各系同学来参观飞机，他们十分新奇，在飞机上爬来爬去，激动地说这是王牌专业。清华建筑系同学在校河边写生，吸引了不少路人观看。我想，清华确是各路精英的汇聚点。

体育课首先由马约翰先生主讲，他慈善可亲的教学法可记一辈子，看他长相和名字以为是外国人，后来知道是福建的老

□ 我与清华

乡。后来上课的是年轻老师，要求十分严格，如溜冰课要求当天学会，我只好下狠心，摔倒了再爬起来，多少次后，终于会滑了。政治课是大课，大礼堂中座无虚席，还好政治课只教不考，让我们松了一口气。记得前两年特别艰难，同学们都百倍努力，即使星期天图书馆里也是座无虚席。

以前清华只有飞机专业，现在又增加了发动机专业。自然是飞机唱主角，当一个著名的飞机设计师，谁不想呢？老师说，在第二次世界大战中，美国设计了一种战斗机，相当笨重，遭到议员们强烈谴责，后来换装了新型发动机，如虎添翼，战争中屡建奇功。我明白了，便选了发动机专业。

随着国家建设事业的发展，建立了许多新院校。清华是母鸡，要生出许多小鸡，北航便是其中一个。

北航距清华不远，于一片农田上建造，还在紧张施工过程中我们就搬家了。借用工棚上课，里面又黑又冷。雨天走在泥浆路上，鞋拔不出来。清华派出优秀老师充实航空事业，他们还带来珍贵的礼物，那就是优良的校风：行胜于言。

我们班级好学、团结、上进在学校比较出名。校内种树、修路大家都抢着干，光华同学身体强壮干得快，总是伸手帮助他人；书良同学成绩优秀，同学喜欢找他讨论问题；昌年同学负责长跑，他总是从最前面跑到最后面，鼓励大家不掉队；世乡同学为人热情、诚恳，他有一辆自行车就成为公用，有时母亲送来许多食品，也都分给大家。惠敏同学人美心也美，她那包里有针线，经常为同学缝扣子，她还有

一套理发工具，热心为大家服务。

一天，惠敏母亲陈女士病重，班里大多是穷学生，束手无策，世乡同学回家动员母亲，把积蓄交给惠敏给母亲看病，使陈女士转危为安。一天，世乡去看望陈女士，世乡才貌过人，又帅气，陈女士十分喜欢，建议他与惠敏结为伉俪。从此，便成就了一桩好姻缘。

一天上级通知跳伞，在跳伞塔上进行，是国防体育的一部分。起初在两米高的台上练跳；然后才正式起跳。我把伞带系在身上，随着跳伞塔的提升机徐徐上升，地面越来越小，凉风嗖嗖吹得发冷，空中多么寂寞可怕。看到远处的天安门，心情好一些。终于碰到塔顶开关，伞便自由落下，在瞬间失去重量，好像心脏要蹦出来。当进入匀速下降时，自由自在随风飘荡，舒畅极了。多少次后有了很大提高，回校后膝盖疼得很厉害，很长时间才康复。

学校还组织到农村参加社会实践，使我们看到了农村的真实面貌。党提出百花齐放，百家争鸣的方针，要求各界人士提意见，学校也多次召开动员会。当时我正



柯国梁夫妇 2009 年合影，左上小照片为 1964 年合影

在搞毕业设计，十分忙碌。我生怕变成落后分子，也提出了社会主义也要引入竞争机制，减少官僚主义，促进建设快速发展的意见。不久风云突变，但由于我们班很团结，一个右派也没有，所以我才幸免于难。我发誓，今后少说话为佳。

不久，周恩来总理在劳动人民文化宫开大会，北京高校有两千多学生参加，我们都坐在地上。总理报告简短，重点介绍自己在历史上犯了许多错误，走了许多弯路，但是按照毛泽东思想办事，一切都很顺利。当时很多人对反右斗争不理解，他说只要紧跟毛主席是不会错的。

磨练自己

深夜，去往沈阳的火车向前飞奔，窗外寒风呼啸，车内一片寂静，我们同学占了一半车厢。我们的工厂前身是张作霖的兵工厂，用于制造枪炮和修理飞机。现在是一座新型的发动机厂，代号为410厂，现为沈阳黎明航空发动机制造公司。

进厂先当工人，住宿八人一个房间，四张上下床。工作两班制，夜班很辛苦，后来被分配到发动机加工车间当技术员。

有个班组从事叶片初加工，切除冒口是最累的手工活，说实话谁也不愿意干。工人把眼光对着我，我感到责任重大。经过冥思苦想，又查找资料，终于制造了一台土机床，又经过多少次改进，终于可以投产使用。工人手按电钮便自动完成加工，工作很轻松，而且工效提高很多倍。消息传出，参观者络绎不绝，工厂领导非常自豪。不久，我被评为沈阳市劳动模范。

进厂后，由于工作忙，个人问题拖了下来。装配女工刘秀芹喜欢唱歌，我会口

琴、钢琴，经常在一起演练，逐渐有了感情。她们家三代都是本厂老工人，渴望家里有一个知识高的人，听说我是清华毕业生，非常满意。我们一起回到福州拜会双亲，母亲看到儿媳归来高兴万分，全家充满节日气氛。此后，她陪伴着我走过几十年，我们是互相关爱、相敬如宾。

上世纪60年代世界很不安宁，在我国北疆已到了兵戎相见的程度，需要加强国防力量，因此多出发动机是紧急任务。工厂党委发动群众，要求革新之花开遍全厂。由于我搞过革新，大家希望我挑起重担，开辟一条新路。经过剧烈的思想斗争，我终于决定迎接这个挑战。

我从明亮的办公室搬到楼下生产区的一个角落，那里不亮、噪音大、冬天很冷。这个行动感动了许多人，他们看到了我的决心。车间领导从生产线抽调几名工人组成小组，配合我工作。

每台设备的诞生大致通过以下过程：首先通过讨论，由我构思总体方案，再经过集思广益，后由我画出零件图，然后加工制造、装配。我们一起试验、改进直至投产。画图的工作量是巨大的，因为只有我一人，经常加班加点，星期天也不例外。考虑总体方案时更为辛苦，往往是吃不好饭、睡不好觉，想出一个方案，又被新方案否定了，最后方案经常是半夜想出来的。

一次工作中我不小心砸了脚，造成骨折，疼痛万分，只好在家养病。夫人理解我焦急的心情，每天用自行车带我上下班，从而推动了工作进程。

“文革”时期，我不参加任何派别，每天上班坚持工作，从不耽误。在“造反派”的不断干扰下，经过几年努力，我们

□ 我与清华

制造了十几台机床，都是自动的，生产效率高，工人特别喜欢用，有一台在辽宁工业展览会上大显身手。工人一边干活，一边介绍，参观者给予很高评价。在车间板上写道：老九来到工人间，携手攻关忙不闲。提高效率自动化，不断创新志在先。很久以后，我又被评为辽宁省劳动模范。

改革开放之后，知识分子成为国家重要建设力量。1980年春，我终于如愿成为中共预备党员。

公司领导层换届，阎光伟同学受聘公司总经理。他努力工作、为人正直、没有私心。我们同学十分高兴，这也是母校的光荣。国家战略性调整，军品生产减少。为了生存，公司决定开发民品，以民养军，已开发民品有洗衣机、煤气表、铝型材、自行车等。摩托车是很复杂的机器，公司决定调我开发摩托车，我愉快地接受了。但隔行如隔山，我只好边学边干。

（上接第86页）时候我还是二十多岁的小伙子，现在已过而立之年，也成家当了父亲，工作也从部门到了区政府，由相对单一的专业转为相对综合和全面的管理。面临新的压力和挑战，迫使我要迅速转变成为一名成熟、稳重、能担起重任的人民公仆。

未来的路很长，但无论在哪里，我将终身践行清华精神，严格要求自己，虚心学习，踏踏实实做事，自律、自警地走好一个青年干部成长的每一步，续写一个清华人在自贡朴实无华的篇章。

（本文由四川校友会《天府清华人》编辑部提供，王世伟校友现任自贡市规建局副局长）

对市场进行调查后，确认市面没有女式车，于是决定开发女式摩托车，但必须男士也可用。技术要求是：外形美观、动力足、车辆轻、噪声小、省油、经久耐用，要同时满足这些条件是不容易的。经过精心设计、试制、试验、改进、小批生产阶段，最终投入大量生产。由于性能优良、使用方便很受用户欢迎。因为供不应求，很多人还找“后门”来买。

国家在北京石景山举办摩托车比赛，邀请我们参加，我们竟得了二、三、四名，我们的车经得起考验。评委会评价说，你们车是一流的，一点故障也没有，质量真好。

人生很长，其实也是短暂的。想起风风雨雨的激情年代，想起和同志们一起战斗的岁月，好像就在昨天，然而这些都已远去。

春风化雨

——纪念清华毕业40年

○王越炜（1974工物）

水木清华未能忘，
春风化雨谱新章。
四载攻读原子能，
人生启航有方向。
从军路上留铁痕，
攻坚克难靠猎枪。
历经风雨终不悔，
自强不息追梦想。